

قل ان الفضل بید اللہ یؤتیہ من یشاء واللہ و اسرہ علیہم

ظلمتین کا فور ہو جائیگی ان کو دیکھنا

عسی ان یبعثک من باب مقام محمودا

میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرستار نہیں بن

بقتلین دو بار شائع ہوتا ہے

مضامین بنام ایدیتھ

اور

باقی تمام خط و کتابت منیر الفضل

قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر پو

چندہ غیر ممالک سے  
سات روپے

دنیا میں ایک نبی آیا ہے اس کو قبول کیا کیجئے  
اس کی سچائی ظاہر کر دو سالہ  
حکومت الہام مسیح موعود کا  
پندرہ مقامی تہذیبوں

پندرہ مقامی تہذیبوں

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا بیعت ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے حقیقتہ لاجی

جلد ۳ مارچ ۱۹۱۶ء شنبہ ۲۸ ربیع الثانی ۱۳۳۶ھ نمبر ۹

### مدینۃ المسیح علیہ السلام

حضرت اولوالعزم خدا کے فضل سے ہجرت و عاقبت میں ۲۸ فروری سے ایک دن بیچ کر کے مسجد تفتھی میں درس قرآن مجید دیتے ہیں یکم مارچ درس کے بعد اپنے قاضی عبداللطیف فارغ تحصیل طالب علم سبقتین کالج کانکاج۔ قاضی حبیب اللہ صاحب لاہور کی بیٹی ام کلثوم سے پانچ سو روپے مہر پر بڑھایا مغرب کے بعد مسجد تفتھی میں ۸ بجے سے لیکر ۱۰ بجے تک اپنے چوہدری ابوالہاشم صاحب ایم اے اور مولوی محمد الدین صاحب بی اے کے لیکچر انگریزی میں سنے۔ اور وقت اصلاح دینا سے متاثر ہو کر ہائی سکول کے طلباء کا امتحان سالانہ ہولیا۔ یکم مارچ سے

۴۰ سلطان احمد صاحب کے بیعت میں داخل ہیں اس کی جیلڈنڈور میں ہے۔ ایک ممتاز شخص صاحب مہاراجہ کی بیٹی سے نکاح کیا ہے۔

۱۵ مارچ تک تعطیلین ہیں۔ دسویں جماعت کے لڑکے غالباً ۵۔ مارچ کو امتحان دینے کے لئے بٹالہ جائینگے۔ مدرسہ احمدیہ کے طلباء کا امتحان سالانہ ۱۱ مارچ سے شروع ہو گا۔ صاحب مسیح عبد الرحمن صاحب فاضل مصری میر محمد اسحاق حافظہ روشن علی صاحب۔ چوہدری ابوالہاشم صاحب ایم اے مولوی محمد الدین صاحب بی اے ہیڈ ماسٹر۔ دہلی جلسہ تبلیغ احمدیت کے لئے جاتے ہیں۔ چوہدری ظفر احمد خان بی اے سیکرٹری سے اور مفتی محمد صادق صاحب پولی سے دہلی پہنچینگے۔ احباب دعا فرماتے رہیں کہ یہ سریہ محمود سالم و قائم ہو

### برکات خلافت

مکرمت تالی صاحبہ یعنی حضرت مسیح موعود کے بڑے بھائی

مرزا غلام قادر صاحب مرحوم کی اہلیہ جو اس خاندان میں سب سے بڑی عمر کی اور اپنے اقربا پر ایک خاص اثر اور مضبوط رکھتی ہیں۔ باصرہ تمام وہ اخلاص مالا کلام حضرت خلیفہ ثانی سیدنا محمود کے ہاتھ پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئیں۔ جو لوگ ابتدائی زمانے سے یہاں نہیں رہتے جب کہ مخالفت کا زور تھا۔ اور حضرت صاحب کے لئے کنوینس کاپانی گلی کے رستہ تک بند کر دیا گیا تھا۔ اور جو مقامی و خاندانی حالات نہیں جانتے وہ شاید اس بیعت کی اہمیت کو نہ سمجھ سکیں۔ خدا نے اپنے مقرر کردہ خلیفہ کی تالی میں قدرت کا ایک زبردست ہاتھ دکھایا ہے جو منکرین نبوت و خلافت پر ایک سخت مسیحا اور ہمارے لئے موجب اذیاد ایمان ہے فالمدہ علی ذالک بہر حال مرزا محمد احسن بیگ صاحب اور اہلیہ خان بہادر مرزا

حضرت ام البنین ہی تشریف لگائیں

# اخبار احمدیہ

## حق کا غلبہ

برہمن بڑی بنگال سے مولانا کو مولوی محمد عبد الواحد صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ منشی دیوان الدین صاحب امام مسجد موضع تارو جن کے سوالات کے جواب میں میں نے رسالہ ہدایۃ الہدیٰ لکھا تھا گذشتہ جمعہ کے دن بعد نماز جمعہ اسے بھائی کے بیعت کر کے داخل سلسلہ حقہ ہو گئے ہیں فالہمد علی ذالک ان کے لئے میں نے بہت کوشش اور محنت کی تھی۔ کیونکہ ان کے ساتھ بہت سے لوگوں کا اعتقاد وابستہ تھا۔ یہی وجہ تھی کہ مخالفین نے بھی ان کے رکھنے اور سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے جہاں تک ہو سکا۔ زور لگایا۔ مگر اللہ تعالیٰ جس کو ہدایت دینا چاہے۔ اسے کون روک سکتا ہے معلوم ہوا کہ ان کے احمدی ہونیکا باعث ہوا ہے کہ انہوں نے میرے رسالہ جواب لکھانے کے لئے ارد گرد کے تمام بڑے بڑے مولویوں اور ملاؤں کو کہا۔ اسے اپنے حزیق پر چھاپ کر تقسیم کرنے کا ذمہ اٹھایا۔ مگر کسی نے اس کا جواب لکھنے کی جرأت نہ کی۔ بالآخر وہ ایک بڑے مشہور مولوی..... کے پاس گیا۔ اور اس سے جواب لکھنے کے لئے کہا۔ مگر اس نے بھی انکار کر دیا۔ اس پر انہوں نے اس مولوی صاحب کو کہا کہ کیا آپ تم کھا کر کہہ سکتے ہیں کہ مرزا صاحب کا طریقہ باطل ہے۔ اور جو کوئی اسے اختیار کرتا ہے۔ وہ کافر ہو جاتا ہے۔ اس کے جواب میں مولوی صاحب نے بہت تامل کے بعد کہا کہ میں تم کھا کر ایسا نہیں کہہ سکتا ممکن ہے کہ یہ طریقہ خدا تعالیٰ کے نزدیک حق ہو۔ دیوان الدین صاحب نے کہا کہ یہ الفاظ جو آپ نے میرے سامنے تخلیق کیے ہیں۔ کیا انہیں آپ کسی جلسہ عام میں دوہرا سکتے ہیں مولوی صاحب نے کہا کہ عام لوگوں میں ایسا کہنا مناسب نہیں ہے۔ نہ معلوم لوگ اس سے کیا نتیجہ نکال لیں۔ اور نتیجہ پر آفت آجائے۔ اس دن سے دیوان الدین صاحب خیر احمدی مولوی کی تمام مخالفت کاراندہ سمجھ گیا۔ اور اس نے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونیکا مصمم ارادہ کر لیا۔ اور بیعت کر لی۔ مگر انوس کہ ان لوگوں کو بیعت کی توفیق نہ ملی

جلد ۳ نمبر ۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

جو ان کے ساتھ اپنے عقائد کو وابستہ قرار دیتے تھے یہی منشی دیوان الدین صاحب جب مخالف تھے۔ تو بہت سے لوگ ان کے ساتھ تھے۔ اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ اگر یہ شخص احمدی ہو گیا تو بہت سے لوگ خصوصاً اس گاؤں کے تمام لوگ احمدی ہو جائینگے۔ لیکن جبکہ انہوں نے بیعت کر لی ہے۔ تو سوائے ان کے ایک بھائی کے اور کوئی سلسلہ میں داخل نہیں۔ اسی طرح اوائل میں جب خاک رسلسلہ حقہ میں داخل نہیں ہوا تھا۔ تو اکثر لوگ خیال کرتے تھے۔ کہ جب یہ احمدی ہو گیا۔ تو اس ملک کے تمام مسلمان احمدی ہو جائینگے مگر خاک رس کے احمدی ہوجانے کے بعد حال دیگر گوں آ گیا۔ اور آج تک فقط کئی سو آدمی داخل سلسلہ ہوئے ہیں۔ یہ بھی خدا کا فضل اور کرم ہے۔ ورنہ انسان کی کیا طاقت ہے۔ کہ کسی کو ہدایت دے سکے۔

ایڈیٹر مولانا موصوف کی کوششوں کے نتائج ناظرین کرام کی نظر سے بہت دفعہ گذر چکے ہیں۔ اس لئے ہمیں کسی خاص تعارف کی ضرورت نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے مولانا احمدیت کی اشاعت کے لئے خاص جوش سے کام کر رہے ہیں۔ ان کے لئے خدا تعالیٰ نے کامیابی کے راستے کھول دیئے ہیں۔ ان کے ذریعہ ہر ہفتہ کوئی نہ کوئی سعید روح داخل سلسلہ ہوجاتی ہے۔ چنانچہ وہ اپنے دوسرے خط میں تحریر فرماتے ہیں کہ اس ہفتہ میں خدا کے فضل سے دو آدمی اچھے لکھے پڑھے داخل سلسلہ ہوئے ہیں۔ اور کچھ اور لوگ بھی انشاء اللہ مقرب داخل ہونگے۔ اللہ تعالیٰ انہیں توفیق دے۔

## مختلف خبریں

ارض روم کا مال غنیمت۔ لندن ۲۶ فروری۔ پیر ڈگریڈ ایک اعلان منظر ہے کہ ارض روم میں ۱۳ ہزار ترک ۳۳۳ توپیں اور بہت سا دیگر سامان گرفتار کیا گیا تھا۔ ایک جہاز کی غرقابی۔ لندن ۲۶ فروری۔ دن

کپنی کا جہاز ڈیڈ غرق کر دیا گیا ہے۔ اہل جہاز کا ایک حصہ بچا لیا گیا۔ زیسلٹوں کے حملے سے نقصان جان۔ لندن ۲۶ فروری۔ ۲۱ جنوری کے ہوائی حملے میں نقصان جان کی کل میزان یہ تھی ۱۸۴ مرد عورتیں اور بچے ہلاک اور مجروح ہوئے کل ۳۹۳ بم پھینکے گئے۔ ایک ڈیڑھ سیمٹر کی غرقابی۔ ڈیڑھ کشتی ابھگن برگ ایک سرنگ سے غرق کر دیا گیا۔ ملازمان جہاز سا فرادر ڈاک بچالی گئی۔ پانچ جہازوں کی غرقابی۔ لندن ۲۶ فروری سیمٹر ڈالی اور سیول غرق کئے گئے۔ سویڈش سیمٹر کٹ سیمٹر فاسٹ سٹ بھی ایک آبدوز کشتی نے بحیرہ روم میں غرق کر دیئے ہیں ملازمان جہاز نے ایک آبدوز کشتی کو ایک سویڈش سیمٹر بوٹن بورن کو غرق کرتے اور کشتیوں کو لے جا کر دیکھا۔

اہل حدیث کا نفرنس۔ اہل حدیث کا نفرنس کا تیسراں میں سالانہ اجلاس منعقدہ ۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰ ختم ہوا۔ گذشتہ سالوں کی نسبت اس سال ڈیلیگیٹ اور وزیٹر زیادہ تھے۔ آئندہ سال کانگریس کا اجلاس جہالا دار میں منعقد ہوگا آرمینیوں کا قتل لندن ۲۸ فروری ایک آرمینیوں نے ارض روم کی فتح کے بعد شوش میں ۱۳ ہزار آرمینیوں کو قتل کئے جاتے دیکھا۔

دو ازرو خالی کر دیا گیا۔ لندن ۲۶ فروری۔ روما اطالوی اور ابانوی ہافولج اور لاکم فرورین نے تمام دورازد کو خالی کر دیا۔

مصری سرحد پر لڑائی لندن ۲۸ فروری ہفتہ کی لڑائی کا نتائج ایک فیصد کن فتح کے ساتھ ہوا۔ سری بے جو دشمن کا مکان کر رہا تھا۔ مارا گیا۔ دشمن دوسو ہلاک شدہ آدمی پھینچے چھوڑ گیا۔ دشمن ایک مضبوط پوزیشن پر قابض تھا۔ ایک اور جہاز ڈاک کی پریشیا نامی جہاز ڈاک کی غرقابی اٹوسناگ غرقابی کے تصور ہے ہی دنوں کے بعد بی اینڈا کپنی کے ایک اور جہاز ڈاک تلوجا کی تباہی کی خبر رنج و تاسف سے دیکھی اور سنی جائیگی۔ جہاز مذکور جو ڈاک اور مسافروں کو بچا رہا تھا۔ ڈور کے پرے غرق ہوا خیال

کیا جانتے تھے جہاز مذکور تلوجا کی تباہی کی خبر

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مُحَمَّدٌ تَقِیُّ لَہٗ رَسُوْلُ الْکَرِیْمِ  
**الفضل**

قادیان دارالامان مورخہ ۲ مارچ ۱۹۱۶ء

صلی اللہ علیہ وسلم  
**کیا ہم سید المسلمین خاتم النبیین**  
**کی ذات اقدس پر حملہ کرنا والے ہیں؟**  
**ہرگز نہیں**

دل و جان با فدائیت پیغمبرِ نبی لقمی

وہ جماعت جس کا مذہب ہو کل پرکتہ من محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ہر وقت فتبادا کہ من علم و تعلم در زبان رکھتی ہو۔ اسکی نسبت یہ کہا جائے اور شہور کیا جائے کہ سید المسلمین خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر حملہ کرنا والی ہے۔ تو اس سے بڑھ کر بے انصافی۔ بددیانتی بلکہ میں یہ کہنے کا حق رکھتا ہوں کہ بے ایمانی نہیں ہو سکتی۔ ہم کہ دل و جان سے اپنے پیالیے نبی پر فدا ہیں۔ ہم کہ اس ذات قدسی صفات کے لئے ایک غور و نظر اپنے پہلو میں رکھتے ہیں۔ ہم کہ اس مبارک وجود کو دنیا کی کل چیزوں سے زیادہ قیمتی سمجھتے ہیں اور اپنی محبوب سے محبوب سے اس کے لئے چھوڑنے کو تیار ہیں۔ کیا ہو سکتا ہے کہ اسکی جناب میں کوئی گستاخی کریں ہم تو وہ ہیں کہ بجز ایک آواز سننے کے سہم محمد و احمد کہ محبتی باشند۔ اپنے پیالیے دوست پیالیے رشتہ دار پیالیے وطن چھوڑ کر اس کے حضور حاضر ہو گئے۔ ہم دیکھ دیئے گئے تھے گئے۔ ہم پر مقدمے بنائے گئے۔ ہم سے تعلقات منقطع کئے گئے اور کر لئے گئے۔ مگر ہم نے اس قدسی نفس کا دامن نہ چھوڑا۔ پس ہم جو اپنے ایمان کو عمل کی کسوٹی پر زبردِ حاضر ثابت کر چکے ہیں۔ ہماری نسبت کسی کی بی اثر خالی کہ ہم اس ذات مقدس کی ہتک کے مرتکب ہوتے ہیں اصحاب بصیرت کے سامنے کیا وقت رکھتی ہے ؟

ہتک کے مرتکب تو وہ ہیں جو کہتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہیبت پر فرج الامین مورد آیت و ما ینتطق عن الجہوی ان ہوا لا وحی یوحی ہو کر پھر کثرت رائے کے ماتحت تھے۔ وہ جسکے ہاتھ میں فرمایا گیا۔ اذیت علی الاولین و الاخرین۔ وہ پابند تھا چند غیر مامورین کے آراء کا حالانکہ وہ لوگ بھی آپ ہی کے فیض سے مستفین آپ ہی کے نور سے مستیز آپ ہی کے درگاہ کے ہدایت یافتہ تھے پھر ذات مقدس پر حملہ کرنا تو ہے جو کہ معظیہ کے ائمہ الکفر کے ہم نوا ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اتڑھڑھاتے ہیں۔ زبان سے نہیں کہتے مگر رحمتہ للعالمین کے بعد خدا تعالیٰ کی سب بڑی رحمت اور نعمت نبوت کو بند کرتے ہیں۔ پھر تو ہیں وہ کہتے ہیں جو کہتے ہیں کہ اہلبیت نبوت ہمیشہ فساد کا موجب ہیں۔ اور پھر رسول اکرم پر ایمان ان دلوں میں نہیں جو اسلام میں داخل ہونیکے لئے آپ پر ایمان لانا ضروری نہیں سمجھتے اور کہتے ہیں کہ جب کوئی اللہ پر ایمان لاتا ہے تو اسلام میں داخل ہو جاتا ہے۔ پھر اس سید لرس کی عزت ان ناپاکوں میں نہیں جو ان فرقہ بین احد من رسولہ کے معنی یہ کرتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ اور حضرت محمد مصطفیٰ کا ایک ہی درجہ تھا۔ اور ایک صلیب پر سٹکے سامنے یہ نہیں کہہ سکتے کہ سید المسلمین کا درجہ حضرت مسیح ابن مریم سے بہت بڑا تھا پھر اسکی قدر کو نہیں پہچانتے تو وہ نا اہل جو حضرت نبی کریم کی روحانی توجہ کو نبی تراش نہیں ملتے۔ غرض ایسی ایسی سینکڑوں باتیں ہیں۔ جو ان لوگوں میں گتائی جا سکتی ہیں۔ جو ہمیں آنحضرت کی ذات اقدس پر علانیہ حملہ کرنا تو بتاتے ہیں۔ کیوں ؟ کس بات پر ؟ محض اس لئے کہ لوگ ہم سے متنفر ہوں۔ قادیان جو اسلام کی کھوئی ہوئی روحانیت کا سرچشمہ ہے اور جو مسلمانوں کی آئینہ ترقی و ترقی و روحانی کا کعبہ ہے اور خود اپنی کے اقرار کے مطابق بروز مکہ ہے اسکی روحی کم ہو جائے۔ رجوع خلق نہ رہے اور کسی طرح اہام یا نون من کل فح عمیق جھوٹا ثابت ہو۔ یہ اصحاب الفیصل اس الہی سکیل کو ماسا کرنا چاہتے ہیں اور جھول گئے ہیں کہ الم تزکیف فعل دبت باصحاب الفیصل الم یجعل کیدہم فی تضلیل۔ جاؤ کیٹیاں کرو و منصوب سوچو۔ پھر سب ملکر چڑھائی پر چڑھائی کرو۔ فاجمعو الامم و شرکاء کم تم لا یکن امرکم علیکم غمہ ثم اتصوا الی

ولا تنظروا من۔ خدنے جس جگہ کو عزت دی ہے جس مقام کو معج انام بنا نا چاہا ہے جس مکان کو برکت دی ہے اسکے رہنے والوں کو کوئی اندیشہ نہیں کہ تم سے پہلے بھی بہت ایسے ہوئے وہ جب خدا کی بنائی ہوئی جماعت پر حملہ آور ہوئے اور انہوں نے حرمِ قدس پر حملہ کرنا چاہا۔ تو ان کا کھو جڑا کھویا گیا۔ فجعلناہم احادیث و مزقناہم کل ممزق ۔ پس تم اپنے انجام سے کیوں بے پروا ہو۔ ادروں پر چھوٹے الزام لگاتے ہو اور اس آیت کو کھلاتے ہو۔ ومن یکسب خطیئۃ او اثما ثم یریدہ یوبیأ فقد اخطا بہتانا و اثما کہیدنا۔ باز او ان حرکات ناشائستہ اور تحریرات ناشائستہ سے کہ خدا کی کھپی ہوئی تلوار تہا سے سر پر ہے۔ وہ اپنے بندوں کے لئے بڑا غیر تمند ہے وہ اپنی قدرت کا ہاتھ کئی بار دکھلا چکا اور اب بھی جب دکھائیگا تو اس میں کسی انسانی کوشش یا ہاتھ کا دخل ہوگا۔ دیکھو یہ بہتان بندی اچھا انجام نہیں رکھتی۔ نیک نیتی سے کام کرو۔ تا تمہا سے کام میں برکت ڈالی جائے۔ تم نے جو الزام ہم پر لگائے اور انکی بنا پر ہمیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک کا مرتکب کرنا یہ حملہ تمہارا ٹھیک اسی طرح صحابہ کرام اور اہلبیت نبوت و خلفائے راشدین ہمدین و مجددین عظام پر ہے جس طرح مولوی محمد علی صاحب نے اذ اخذ اللہ میثاق النبیین کے ایک معنوں کی بنا پر ہمیں فاسق ٹھہرایا تھا حالانکہ وہ مجھے صحابی کے تھے نہ کہ ہمارے۔ سو اتم نے لکھا ہے کہ ہمارا عقیدہ ہے۔ آپ کو تین سال تک اپنی نبوت کی سمجھ نہیں آئی اور اس میں شک کرتے تھے۔ اور آپ اس عرصہ میں خود کشی پر تیار تھے۔

سوال یہ ہے ؟ کہ کیا یہ عبارت جو تم نے لکھی ہے حضرت خلیفہ ثانی نے کسی اپنی کتاب میں لکھی اور شائع کی ہے ؟ یا کیا آپکی تقریر قلمبند کی گئی ہے اور وہ اخبار میں شائع ہو چکی ہے یا جماعت احمدیہ کی طرف سے اس عقیدہ کا اعلان ہوا ہے جب انہیں سے کوئی بھی بات نہیں تو پھر تم کیا حق رکھتے ہو اس فقرہ کو ہماری طرف منسوب کرنا کیا تمہارے امیر کو یاد نہیں کہ اسکے سوال پر اس کا جواب نفی میں دیا گیا تھا۔ پھر بھی اس کا ذمہ وار ہمیں بنا تا قرین انصاف نہیں۔ تاہم مولوی عبدالدین صاحب شملوی نے جو کچھ لکھا ہے۔ انکی من گھڑت بات نہیں بلکہ احادیث نبوی پر اسکی بنا ہے۔ اور میں تمہیں صحیح بخاری دکھاؤں جو

صح الکتب بعد کتاب اللہ الباری ہے یہ حدیث ہمیں روح ہے کتاب التبعیر باب اول۔ ما بدی بہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من الوحي الرؤيا الصالحة حدثنا يحيى بن ليلى قال حدثنا الليث عن عقیل عن ابن شهاب ح وحدثني عبد الله بن محمد قال حدثنا عبد الرزاق قال اخبرنا x x x وفترا الوحي فترة حتى حزن النبي صلى الله عليه وسلم فيما بلغنا حزنا غدا منه مرارا كذا يتردى من رؤس شواهد الجبل فكلمها اوقى بذرة جبل لكة يلقى نفسه منه۔ تبدی لہ جبریل فقال يا محمد انك رسول الله حقا۔ فيسكن لذلك جأشه وتقر نفسه فيرجع فاذا اطالت عليه فترة الوحي غدا مثل ذلك فاذا اوقى بذرة الجبل تبدی لہ جبریل فقال لک مثل ذلك (الجزء الثامن والعشرون من صحيح البخاری) ترجمہ۔ اور کچھ عرصہ تک وہی بند رہی۔ یہاں تک کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سخت محزون ہوئے اور آپ اس حزن کی وجہ سے کئی دفعہ پہاڑوں کی چوٹیوں سے اپنے آپ کو گرانا چاہتے تھے۔ اور جب کبھی کسی چوٹی پر اپنے آپ کو گرا دینے کے ارادے سے اوپر چڑھتے تو جبریل ظاہر ہوتا اور کہتا۔ آپ تو اللہ کے سچے رسول ہیں۔ جبریل کے اس قول سے آپ کی گھبراہٹ دور ہو جاتی اور چین آجاتا واپس چلے آتے پھر جب وحی کو بند ہوئے مدت گذر گئی تو آپ اسی ارادہ سے پھر اور جب پہاڑ کی چوٹی پر اپنے آپ کو نیچے گرا دینے کے ارادے سے چڑھے تو جبریل ظاہر ہوا اور پھر اس نے وہی بات عرض کی۔ ہم پر اعتراض کرنا لو۔ ہمیں نبی کریم کی ذات اقدس پر حملہ کرنے کا الزام دینے والو۔ دیکھو اور خوب غور سے دیکھو کہ اگر یہ حملہ ہے تو یہ حملہ ہم سے بہت پہلے زمانہ نبوی میں ہو چکا ہے اور اس میں اور شہور حدیث کا کلمہ ہے کہ جس حدیث پر فی الجملہ تمام فرقانے اسلام کا اتفاق ہے کیونکہ اس میں یدء الوحي کا مذکور ہے۔ تم کہتے ہو کہ تمہاری کینگی ہے۔ (ب) یہ ادنیٰ مومن کے بھی ہرگز شایان شان نہیں۔ (ج) اس ناپاک کلمہ کے منہ سے نکلنے سے پیشتر تم آریہ یا عیسائی ہو جاتے سو واضح ہو کہ ہم تو ہرگز نہیں کہتے۔ ہرگز نہیں کہتے۔ ہاں اس بات کے منہ سے نکلنے والے عودہ و عائدہ ہر بقیہ المؤمنین۔ ان سے گذر کر امام ہدیٰ معمر عبدالرزاق۔ عبداللہ بن محمد۔ رحمۃ اللہ علیہم جمعین ہیں اور

پھر خود امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ ہیں۔ پس تمہارا یہ قول کہ اس ناپاک کلمہ کے منہ سے نکالنے کے پیشتر تم آریہ یا عیسائی ہو جاتے۔ ہمارے حق میں نہیں۔ بلکہ دراصل ان سکہ بزرگان دین کے حق میں ہے جسکی جوتیوں کا تسہر کھولنے کے قابل نہ ہو لکھتے والا ہے۔ اس کا امیر۔ خدا کی پناہ کیسا تیار اور لقا فرقہ پیدا ہوا ہے۔ ان کا امیر ہے جو صحابہ کو ایک آیت کے معانی کے اختلاف پر فاسق ٹھہراتا ہے۔ اب یہ ایک اور فرقہ اٹھا ہے۔ جو اہلبیت نبوی سے لیکر امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ تک مع انکے تمام استادوں کے پھر تمام بخاری کا درس دینے والے ائمہ محدثین کو جن میں حضرت خلیفہ اول سیدنا نور الدین بھی شامل ہیں اور جنہوں نے عمر بھر بخاری کے درس دیئے اور کبھی اس حدیث کو غلط نہ فرمایا۔ اور پھر تمام ان شرح کو جو حدیث کی صحت کے قائل ہوئے۔ بالخصوص حافظ ابن حجر شارح فتح الباری۔ کو۔ عیسائیوں اور آریہ سے بھی بدتر ٹھہراتا ہے۔ لے نادان تو اپنے فقرے کو سوچ کر تو نے کیا کہا۔ بہتر تھا کہ تیری ماں تجھے نہ جنتی تیا یہ گستاخی سے بھرا ہوا کلمہ تیرے منہ سے نہ نکلتا۔ جو ایمان کا ایک ذرہ بھی قلب میں نہیں بہنے دیتا۔ کیا یہ بزرگان اسلام یہ ائمہ محدثین عظام بے غیرت تھے۔ رسول اللہ کی شان نہ پہچانتے تھے کہ انہوں نے کہہ دیا۔ کے یتودی من رؤس شواهد الجبال۔ فتح الباری میں اسکی وجہ بھی لکھی ہے۔ تجھے میں کچھ علم ہوتا تو اسے کھو لکر پڑھتا۔ اور پھر ان مقدسین کے گروہ پر حملہ کرنے کے لئے بڑھتا۔ دیکھ جو اعتراض آج تجھے اتنی صدیوں کے بعد سوچا ہے یہ اعتراض اسوقت بھی بعض نے کیا اور اس کا جواب دیا گیا۔ میں اعتراض نقل کرتا ہوں (اور جواب بھی اس کا دیا جائے گا۔ جب کہ فی غیر مسلم اے پیش کرے گا) قال الامام عیسیٰ مویہ بعضی الطاعین علی الحدیثین فقال کیف یجوز للذنبی ان یوتاب فی ثبوتہ حتی یرجع الی درقۃ ویشکو لحدیثہ ما ینحشاہ وحتی یوفی بذرة جبل لیلقہ منہا نفسه علی ما جاء فی رواۃ معمر۔ یعنی بعض طاعینین (یہ خطا تمہیں مبارک ہو) نے محدثین کے خلاف لوگوں کو فریب دیا ہے اور کہا ہے کہ ایک نبی کے لئے کس طرح ہو سکتا ہے کہ نبوت کے ثبوت میں شک کرنے۔ یہاں تک کہ وردہ کی طرف رجوع کرے لے حموہ حدیث میں مجال کیلئے آیا ہے یا اعتراض کرنا لوں کیلئے

اور خدیجہ سے شکایت کیے اور پہاڑ پر اپنے آپ کو گرا دینے کے لئے چڑھے۔ یہ عبارت پڑھو اور اپنی شرمندگی مٹانے کے لئے کسی پاس کی بدر رو میں پڑو۔ کہ تمہارا شمار کس فرقہ میں ہو رہا ہے۔ اور اگر یہ تمہاری ندامت کیلئے کافی نہیں تو آؤ میں تمہیں اس خدا کے برگزیدہ نبی کا فیصلہ سنا دیتا ہوں۔ جو کم از کم تمہارے مسلمات کے رو سے بھی الحکم العدل ہو کر نازل ہوا۔ اگر اسے فیصلہ پر بھی مطمئن نہیں تو یاد رکھو! فلاذیٰ آنحضرت صلعم کو دیکھو کہ جب آپ پر فرشتہ جبرائیل ظاہر ہوا۔ تو آپ نے فی الفور یقین نہ کیا کہ یہ خدا کی طرف سے ہے بلکہ حضرت خدیجہ کے پاس ڈرتے ڈرتے آئے اور فرمایا کہ خشیت علی نفسی یعنی مجھے اپنے نفس کی نسبت بڑا اندیشہ ہوا کہ کوئی شیطانی مکر نہ ہو۔ (حقیقۃ الوحي منہا) یہ دیکھو خدا کا فرشتہ جبرائیل وحی لیکر نازل ہوتا ہے خدا کا کلام نازل ہوتا ہے جس کے نزول سے دل یقین کے ساتھ بھر جاتا ہے اور آپ کو پھر بھی اپنی نبوت کے بارے میں شک ہوتا ہے اور فرماتے ہیں کہ میں شیطانی مکر نہ ہوں۔ بس اسی بات کے ہم بھی قائل ہیں۔ اور اس سے زیادہ نہ ہم نے کبھی کہا نہ اکی ضرورت۔ تمہارے امیر نے جب دریافت کیا تھا تو اسوقت بھی یہی جواب دیا گیا تھا کہ یہ ایک تاریخی واقعہ ہے اسکے متعلق تحقیق کرنے کا ہر ایک کو حق حاصل ہے اگر مولوی عمر الدین شملوی کہتے ہیں تو اس کا ثبوت بھی انکے پاس ہے باقی مسیح موعود کی نبوت کے معاملہ میں نہ حضرت خلیفہ ثانی نے اور نہ الفضل اس حدیث کو پیش کیا ہے۔ تشدید میں اس حدیث کا ذکر آیا ہے تو اس بات کا ثبوت دینے کے لئے نہیں کہ نبی کریم صلعم کو اپنی نبوت کے بارے میں شک تھا بلکہ مولوی ثناء اللہ امرتسری کے ان دو اعتراضوں کے جواب میں جو مباحثہ لدھیانہ کے بارے میں ان کے رفقاء کی طرف سے کئے جاتے ہیں۔ یہ فقرہ لکھا گیا تھا کہ "فترة وحی کا دراز زمانہ آنحضرت پر اسقدر شاق گذر کہ کئی دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بیقرار ہو گئے اور اپنے ارادہ کیا کہ پہاڑ سے اپنے آپ کو گرا دیں۔ اور یہ تمام بیان احادیث نبویہ سے ثابت ہے" چونکہ فی الجملہ حدیث ہے اس لئے اسے اسی کے مسلمات کی بنا پر ملزم کیا گیا ہے جیسا کہ حضرت اقدس نے بارہا عیسائیوں کے مسلمات کی بنا پر حضرت

دیکھ لائیوں منوں جتنی جھکا ہو ک نیما جھک لینہم وہ فرماتا ہے۔ اور حقیقۃ الوحي میں وانا ہے وہی حقیقۃ الوحي جس کے بارے میں ایک سطر تمہاری مایہ ناز انبیوتہ فی الاسلام میں سو صفحہ کی تمام صفحات کے لئے

معمرفال الزمیری فاخبرونی عن عہدہ عایشہ انھا قالت



آنحضرت سے قبل کے انبیاء نے دی اور مسیح موعود کی بشارت  
آنحضرت سے قبل کے انبیاء نے بھی (حسب قول مسیح موعود)  
دی۔ اور آنحضرت صلعم نے بھی بشارت دی۔ اب بتاؤ کیا اس  
مسیح موعود کا افضل ہونا لازم آگیا ؟  
چوتھا الزام یہ ہے کہ ہم مسیح موعود کو خاتم النبیین  
مانتے ہیں ؟

جواب یہ بالکل جھوٹا ہے۔ ہمارے تحریر میں کہیں دکھا دو  
ہاں ہم یہ کہتے ہیں جو ایک غلطی کے ازالہ میں مرقوم ہے  
”میں بروزی طور پر وہی نبی خاتم الانبیاء ہوں“ اور  
اسی سے مسیح موعود محمد است وعین محمد است کا مسئلہ حل ہوتا  
ہے۔ کیونکہ خطیبہ الہامیہ میں لکھا ہے۔ حتی صا در وجودی  
وجودہ اور فرمایا من فرق بیعتی ویدی المصطفیٰ فما  
عرفتی دمدلی۔ اور فرمایا۔ تم محمد واحد کہ محبتی باشد  
تجب ہے کہ اس وقت سب خاموش ہے اور اب اعتراض  
کرتے ہیں۔ ہاں ہم مسیح موعود کو نبی آخر الزمان کہتے ہیں اگر  
ایسا کہتے سے آپ کا خاتم النبیین ہونا لازم ہوتا ہے تو جاؤ  
پہلے محمد علی کا گریبان پکڑو۔ اور اس سے پوچھو کہ تم نے اپنے  
ریویو میں یہ کیوں شائع کیا ؟

پشکوئی کے بیان میں اوپر مذکور ہو چکا کہ  
نبی آخر الزمان کا ایک نام رجل من ابناء  
خادس بھی ہے (ریویو جلد ۴ نمبر ۳ صفحہ ۸۸)۔  
پھر صفحہ ۹۹ پر ہے کہ:-

”اس نبی آخر زمان کے دعویٰ کی تصدیق کو سمجھنے  
کے لئے اندرونی شہادت پر غور کریں“  
عرض یہ بھی ہمارا لفظ نہیں بلکہ سب سے پہلے یہ لفظ اسی نے  
استعمال کیا جو اب سب سے پہلا منکر ہے ؟

پانچواں الزام یہ ہے کہ حضرت میاں صاحب نے فرمایا  
دو اگر اس سے (کتاب سے) مراد الہامات کا مجموعہ ہے تو وہ  
تو مسیح موعود کا بھی ہے ”x x x“ یہ کہہ کر کیا اس فاسد  
عقیدہ کی جو بالآخر قرآن کریم کی تیسخ کا موجب ہوگا۔ بنیاد  
ہیں رکھ دی ؟

جواب ”آر“ موجود ہوتے ہوئے پھر بھی الزام  
دیتے ہو یہ سخت بے انصافی ہے۔ کل کو تم  
گر گزریں بود بخدا سخت کا فرم کی بنا پر

کہہ دو گے کیا اس سے مسیح موعود نے نعوذ باللہ اپنے کافر  
ہونے کی بنیاد نہیں رکھ دی۔ دوہم تم بتاؤ کہ اربعین  
”شرعیات کیا چیز ہے جس نے اپنی وحی کے ذریعہ  
سے چند امر اور نہی بیان کئے۔ اور اپنی امت کے  
لئے ایک قانون مقرر کیا۔ وہی صاحب شریعت  
ہو گیا۔ پس اس تعریف کے رو سے بھی ہمارے  
مخالف ملزم ہیں کیونکہ میری وحی میں امر بھی  
ہیں اور نہی بھی۔“

حضرت مسیح موعود کے مندرجہ بالا سطور لکھنے سے اگر قرآن  
کریم کی تیسخ کی بنیاد پڑتی ہے تو پھر ان سطور سے بھی پڑ  
سکتی ہے ؟

اخیر میں۔ میں اپنے بھائیوں سے یہ کہتا چاہتا ہوں  
کہ وہ اپنا کام کئے جائیں۔ یہ بھیا تک آدازیں ہیں اپنی  
طرف متوجہ کر کے منزل مقصود سے روکنا چاہتی ہیں مگر  
ہمیں کچھ پروا نہیں کرنی چاہیے اور اللہ پر بھروسہ رکھنا  
چاہیے ؟

## غسلِ صحت

فاروق میں میری ایک نظم بھی تھی جس کا مطلع تھا  
چاند بدلی میں چھپا رہتا ہے عنناک ہوں میں  
پھر نہ جب تک وہی جلوہ ہوتا خاک ہوں میں  
اور آخری بند تھا:-

منقل عشق سے نکلنے کے شرے کچھ اور  
میری بے صبری کے دیکھو گے نظارے کچھ اور

اللہ نے اسے شائع ہونے کے بعد دوسرے دن ہی میری  
زیادستی جسکے شکر یہ میں آج یہ نظم شائع کرتا ہوں۔ کیونکہ  
میں چاہتا ہوں کہ واقعات سلسلہ اس پیرائے میں بھی  
جمع ہوتے جائیں ؟

چاند بدلی سے نکل آیا مبارک ہوو  
چاندنی صحن میں بیٹھے جسے کچھ شک ہوو  
شکر صد شکر کہ عرضی مری منظور ہوئی  
انتظار آپ کے انقاس کا کب تک ہوو

جوں جوں سنتا تھا میں احوال مزاج اقدس  
کیا کہوں میرے کلیجے میں جو ڈھکن ڈھک ہوو  
جسم سے رُوح جدا ہو تو کچھ افسوس نہیں  
ہاں تعلق نہ تری ذات سے منفاک ہوو  
جو مٹاتا ہے زمانہ تو مٹا دے مجھ کو  
لوح دل سے نہ ترا نام مگر خاک ہوو  
کفش بردار کی شوکت کا ترے کیا کہتا  
صیے سعد بن ابی بکر اتا تک ہووے  
ہر جگہ فیض ترا۔ نام ترا۔ کام ترا  
انگلستان ہو۔ پنجاب ہو۔ رہتنگ ہوو  
میں تو سینے سے لگا لوں اسے آنکھوں پر رکھوں  
جو ترے ہاتھ کی لکھی ہوئی تو زک ہوو  
یا الہی کوئی اچھا سا عمل ہو مجھ سے  
میری جان زہن ہے جلدی سے کہیں ذک ہوو  
وہ مردل میں مری آنکھوں میں رہتی ہیں سدا  
دور ہو کوئی تو جانا بھی وہاں تک ہووے  
دل ہی دل میں وہ حضوری کے فرے لیتا ہر  
جس کے نزدیک دونی اٹم بلا شک ہوو  
میری دنیا تیری دنیا سے جُدا ہے واعظ  
کاش معلوم تجھے نکتہ مدرک ہوو  
آج احباب کو اس کمال یہ بشارت دید  
چاند بدلی سے نکل آیا مبارک ہوو  
منقل عشق میں جو آگ تھی گلزار ہوئی  
میری بے صبری ہی چارہ گر بہا رہوئی

## درس قرآن شریف

مولانا مولوی غلام  
صاحب ترائی صاحب  
احمدیہ لاہور کے لئے درس دیا کرتے تھے۔ لیکن آپ حضرت  
خلیفۃ المسیح ثانی امیدہ اللہ کے ارشاد کے ماتحت ایک ماہ  
کے لئے جماعت امرت سر کے ہاں آگئے ہیں۔ ان کی عدم  
موجودگی میں لاہور میں سید دلاور شاہ صاحب سلسلہ  
درس کو جاری رکھینگے۔ خدا تعالیٰ ان کی ہمت میں کثرت  
دے اور علوم دین میں اور زیادہ ترقی کرے ؟  
آمین

# حضرات میں نے بیعت کر لی

از حکیم ڈاکٹر احمد حسین صاحب لائلپور

مسیح موعود کی وفات پر میری حالت { حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات

میں نے ایک انقلاب عظیم تھا۔ زلزلہ ساعت کا پیش خیمہ تھا آپ کی وفات پر حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ کا وہ شعر جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر انہوں نے پڑھا تھا مجھے خوب یاد تھا۔ کنت السواد الناظری فعمی علیک الناظر وبتشاؤد ک فلیمت فعملیک کنت احادد میں اس وقت لائلپور میں تھا۔ وفات کا نام سن کر میری حالت دیوانوں سے متاثر تھی۔ بار بار تبصرہ دیکھتا۔ غلام علیم اور شامہ کے متعلق تپکیوں پڑھ کر میری روح میں سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی صدا بلند ہوتی تھی جو میرے تمام بدن پر لرزہ پیدا کر دیتی۔ اس کے خیال گنبد میں مجھے یہ صدا بلند ہوتی اور گونجتی ہوئی سنائی دیتی جیسے کوئی کہتا ہو کہ مسیح موعود ہرگز فوت نہیں ہوئے والہ جو یہ کہتا ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام فوت ہو گیا ہے وہ جھوٹ بولتا ہے۔ بظاہر جنیٹ بازار کے چوبارہ کی بلندی پر بیٹھا ہوا تھا۔ مگر میرا دل علم کے انتہائی گڑھے میں تھا۔ میری آنکھوں کے آنسو میرے دل کی آگ کو جو جہاں کی یا سلا سے لگائی گئی تھی کچھ بھی نہ بچھا سکے۔ یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ کیا مسیح موعود علیہ السلام (نور ذوالاند) مقرر تھی تھا۔ مگر اس غیر متناہد اور میرے دل کے ہر ایک ذرے کی طرف سے نہایت ہی حقاقت اور نفرت کی نگاہوں سے دیکھتے ہوئے الفاظ کا جواب میرے علم تجربہ شہدہ اور سچے بڑھکر خدا کے فضل سے جس طرح کہ مدت ہوئی اس سے پیشتر دندان شکن دیا تھا اب بھی دیا بلکہ پیشتر سے بھی کچھ قدم آگے بڑھ کر اس سوال کے جواب میں میرے جسم اور میری روح کا ہر ذرہ کہہ رہا تھا اگر وہ مقرر تھا تو کوئی نبی صادق نہیں ہو سکتا۔ اور پھر خدا کی ہستی کا ثبوت اور حق و باطل کا معیار اور ہر یہ اور سوسطانی کے خیالات کا مجموعہ ہو گا۔ چونکہ خدا ہے کے عقیدے کو دنیا کی کوئی طاقت بھی میرے دل سے نہ نکال سکتی تھی اس واسطے میرا یقین مسیح موعود صادق نبی اور امتی ہے۔ خدا کی ہستی کے ساتھ لازم و ملزوم ہو گیا۔ اور اس

طرح میں نے سچ لیا کہ بظاہر وہ کہ دینے والے خیالات جو اس وقت پیدا ہوتے ہیں میری کم علمی یا میرے دماغ کی پریشانی کی وجہ سے ہیں۔ میں خوب جانتا ہوں کہ اس وقت میرے دل میں ان فقرات کا القا فیض بھی اسی نہ ہو لے لے جی جی الہی حلال لائے کی تعلیم اور اس کی صحبت کا اثر تھا۔

آخر فرمودی خیالات کا بیعت خلافت کا فیضان { گروہ جو میرے عزیز سکین دل کو اپنی غلامی کے حلقہ میں لینے کی کوشش میں تھا میری آنکھوں کے سامنے میرے دیکھتے دیکھتے خلیفہ اول مرحوم رضی اللہ عنہ کی بیعت کے صدقے سے نور ایمان کے سمندر اور اطمینان کے نیل میں صبح ہونے ہی غرق ہو گیا اور پھر سچے دیکھا کہ میں اس میدان میں قدم نہ ہوں۔ جہاں اعتراضات کے گھوڑوں کے پاؤں جم نہیں سکتے کیونکہ میرے لئے قرآن پاک کی روحانی غذا من اور سلوٹی سے زیادہ مجھے طاقتور بنا رہی تھی۔ شامہ کی ٹین ٹین فٹس اور دیگر دہام باطلہ کا جواب خود بخود سوچنے لگا گیا اور اسی طرح بیعت کے بعد ہم تمام ان حلوں سے محفوظ ہو گئے جو کسی بے کس جسم پر وارد ہو کر اس کی ہلاکت کا باعث ہو جایا کرتے ہیں۔ میرا اس واقعہ سے اس نتیجے کو اخذ کرنا بے جا نہ ہو گا کہ بیعت کے بعد خیالات جیتے اور اوہام باطلہ کا اثر خلیفہ کی پاک صحبت تسلیم اور اس کی دعا کے اثر کی ذوالفقار سے نیست و نابود کیا جاسکتا ہے اور نہ ان سے محفوظ رہنے کا اور کوئی طریقہ نہیں ہے۔

میرے غلطی کہ میں قادیان علیحدہ ہوا { میں تسلیم کرتا ہوں کہ میں بے حد کمزور ہوں مجھے اس بات کے ماننے میں عذر نہیں کہ میں قدم قدم پر پھو کر کھاتا ہوں گویا بالکل ایک کمزور بچہ کی مثال ہوں مگر میں اس بات کو ہرگز مان ہی نہیں سکتا ہوں کہ مسیح موعود علیہ السلام جی الہی حلال لائے یا اس کا قائم کردہ سلسلہ خدا کی طرف سے نہ تھا۔ لایب یہ خدا کا پاک کردہ ایک باقی کی معرفت قائم ہوا ہے۔ یہیں اس امر میں اب کسی کے مشورہ کی ضرورت نہیں ہے۔ کیونکہ وہ معیار جو کسی صادق کی صداقت کے لئے مقرر کیا جاسکتا ہے۔ وہ مسیح موعود علیہ السلام کے تمام دعوؤں کا موید ہے۔

مجھے اس امر کی پروا نہیں کہ کوئی شخص میرے ذوق ناقص

پر حملہ آور ہو گا یا اس قدر میری ہڈیوں کا چوڑا کرے گا کہ مجھے شکل سے اس کے منہ سے اپنے استخوان کو چھوڑنا ہو گا۔ میں جانتا ہوں کہ میں کمزور ہوں نالائق ہوں۔ میں سب کچھ ہوں۔ یہ سچ ہے کہ مجھے جسمی زندگی کا رنگ دیکھنا نصیب ہوا۔ مگر معلوم نہیں کہس گناہ کی پاداش میں۔ مجھے بچہ ابتلاؤں اور نکالیف کا سامن کرنا پڑا ہے۔ اور ایسا بھی کہ ان کا تصور بھی میرے جسم پر عرشہ پیدا کر دیتا ہے۔ مگر مجھے خوب معلوم ہے کہ وہ ضرور میری ہی کسی نہ کسی بد عملی کا نتیجہ ہو گا کہ میں قادیان کی پاک اپنی بڑی عزیز اپنی آرام جان شریف اور نیک سستی سے جدا ہوا۔ آہ وہ کونسی گھڑی تھی، اے میرے خدا اور ب وہ کونسی ساعت ہو گی کہ میں پھر اس کا پاک چہرہ دیکھوں گا۔ اے میری بے کسی کی حالتوں کے رفیق وہ دن جلد لا کہ میری آنکھوں کے سامنے جلوہ روح افزا ہو میں ہوں اور قادیان۔ اے میری آہ دنداری مجھے یہ بتائیں۔ کب تم گھائے گا وہ میرے حال زار پر۔ قادیان اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت کا دار الخلافہ ہے۔ قادیان ام القرئی ہے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ جو کچھ ہے اب قادیان ہے کیونکہ یہیں سے اس وقت ایک نور نکلا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات کو دنیا پر عیان کر رہا ہے۔ میری پیاری قادیان تو اس وقت دلہن ہے خدا کی قسم کہ تیرے بالوں میں آست قرآنی کے موتی بال بال پروے گئے ہیں۔ تو نے تقویٰ کا نیا لباس پہن لیا ہے۔ اس اسلام کی کامیابی کا سہرا تیرے ہی سر رہے گا۔ ہاں ہاں تو ہی خدا کے محبوب کی دلہن مجسم پاک اور نیک ہے۔ اے قادیان کی سبستی تجھ پر سلام ہو کہ تجھ خدا کی رحمت ہر دم ہر دم ہو رہے

یہ فراق تمہید وصال تھا { میں قادیان سے کیوں در ہوں۔ مجھے معلوم نہیں۔

مگر بے میری ہی بد عملی کا باعث میں جب پنجاب سے چلا تو اگر

س میں گواہی دیتا ہوں۔ کہ یہ مصرع نہایت ہی اخلاص بھرے دل سے نکلا ہے۔ کیونکہ قادیان کے بعض نئے نئے بچے اس کو گاتے بھرتے ہیں۔ میں جب کبھی یہ مصرع سناؤں اس قدر ہی مجھے اپنی قادیان علیحدگی کا خیال آتا۔ تو سخت صدمہ ہوتا۔ خدا کا شکر ہے کہ صبح کا سچا شام کو گھر آ گیا۔ عفو اللہ عنک

سیری نیت کا بنیادی تپہ نگی پر پختا۔ مگر کیا معلوم تھا۔ عسلی  
ان تعجب و شہی و کھوشی و کھوشی و کھوشی کی کوئی تفسیر مجھے معلوم  
ہوئی تھی۔ ماورچہ خیالیم و فلک در چہ خیال۔ کاسے کہ خدا  
کر و فلک را چہ مجال۔ جہاں خضر علیہ السلام کی کشفی تصویر  
سے کشتی میں عیب ڈال کر غاصب بادشاہ سے محفوظ رہنے کی ایک  
بات پیدا کی تھی۔ وہاں شاہد میر سے۔ بے گناہوں کی عیب دار  
زندگی سے شیطان کی حکومت ارتداد سے ماموں سے کا ایک  
طریقہ خدا کی طرف سے ظاہر ہونا تھا۔ کیونکہ مجھے یہ خوب  
معلوم ہے کہ عجب کے مزہ کرنے سے دلے اجرام تصوف کی  
انتہا پر صحن دق کا باعث ہو کر مہوئی کی جان کے دشمن ہو  
جاتے ہیں۔

میر اسفرا و طرز تبلیغ { لعل اللہ ہر ان چیز کہ خاطر می خواست  
آمد آرزو پس پر وہ تقدیر پدید۔  
میں نے ادا کیا کہ ہندوستان کا سفر اختیار کروں۔ اور  
بگ جگہ جہاں کہیں جاؤں اسلام کی صداقت کا وعظ کہتا رہوں  
مگر ان خیالات کے ساتھ جو بڑا دلانہ رنگ میں پیش کیے جاسکتے  
ہیں جو اگرچہ لالہ الا اللہ کی صداقت میں ہی ہوتے ہیں مگر  
زمانہ کی ضرورت اور صحن کے حقیقی علاج سے بالکل متاثر  
اور مخالف ہوتے ہیں۔ جن کا اثر میرا تجربہ اور دنیا کا لائق  
شاہدہ ہے اثبات کر چکا ہے اور جن کے اختیار کرنے  
سے دوسروں کی اصلاح شدہ زندگی خراب اور بنائین  
ہی قابل شرم ہو جاتی ہے۔

خواجہ طرز تبلیغ کے نقائص کے میں خدا کی تم کھا کر  
دہ سونانہ حرکت اور زندگی بخش جنبش جو احدیت کی  
اشاعت میں مل سکتی ہے وہ منافقانہ سیاسی پیلوئے  
ہوئے اور دنیاوی مقاصد کو حاصل کرنے کی ٹی کی  
اڑ والی تبلیغ میں ہرگز ہرگز نام تک کو بھی نہیں پائی جاتی  
سندہ کا علاقہ تمام گجرات اور کاٹھیاوار کا احاطہ بہت  
کچھ حصہ ماڑی میں میرے و عظم ہوتے رہے اور  
میری تقریر کے پروانے میری مجلس میں نیکیوں اور ہزاروں  
جئے ہو جاتے تھے واہ واہ اور سبحان اللہ کا نعرہ بھی بلند ہو  
کر ہوا میں صلی کی طرح کو نند تار ہا میری آؤ بھگت بھی مرشد  
رنگ میں کی جاتی رہی میرے پاؤں دبانے والے بھی مجھے

ہر مقام پر پہنچا کرتے تھے۔ مگر میں اپنے خیال میں اور صرف  
اپنے ہی خیال اور تصور میں حمدی تھا۔ اکثر خیال کرتا کہ اسلام  
کی صداقت کا یہ بنیاد ہی احسن طریقہ ہے۔ مگر جب میں  
قصہ گو نفس پرست لغو اور بیہودہ روایات کے داعی  
فلوس اور مولویاں نان خطائی کی طرف دیکھتا تو میں  
اپنے سے کہیں بڑھکر ان کی خاطر مدارات میں تو کم کو مستغرق  
دیکھتا اس کی وجہ یہ تھی کہ وہ پرانے اور میں نیا تھا۔ حتی  
کہ بے حد عنود اور فکر کرنے کے بعد بھی مجھے کوئی مابا لایا  
معلوم نہ ہوتا۔ دلسا حدیث کا ذکر چھوڑ کر میں جو تبلیغ  
کی اس کا نتیجہ سوائے اس کے اور میں نے کچھ نہیں دیکھا کہ سفر  
عمدگی سے کٹ گیا۔ حالانکہ میں جانتا ہوں کہ بغیر اس کے  
بھی کٹ سکتا تھا۔

ریاست بڑا وہ میں میرے متعدد وعظ ہوتے رہے  
لوگوں کی دلچسپی کا یہ حال تھا کہ میری تقریر کے پروانے  
ہو رہے تھے۔ میں متواتر چار ماہ اسلام کی صداقت کا  
وعظ کہتا رہا قرآن کے اسرار و معارف جو مجھے معلوم تھے  
بیان کرتا رہا۔ مگر میں دیکھتا تھا کہ جلسہ میں واہ واہ کہنے والے  
ایک کان سے سنتے تھے اور دوسرے کان سے اس  
کو خارج کر دیتے میری چار ماہ کی محنت مرغن شود پوٹا  
اور سفید سفید فرنی کی رکابیوں میں ختم ہو گئی۔ مگر ایک دفعہ  
چند لوگ میرے پاس آئے ادا نہیں نے مجھے بیعت  
کی درخواست کی میرے انکار پر جب اصرار کی کوئی حد  
نہ رہی تو آخر میں نے ان سے کہہ دیا کہ اب اس وقت  
میح اور مہدی کی بیعت کے سوا دوسرے کی بیعت  
حرام ہے کیونکہ وہ صدی کا امام اور آنحضرت صلعم  
کا قائم الخلفا مقرر ہو کر میح اور مہدی کے خطاب  
سے خدا کی طرف سے مخاطب ہے۔ اور وہی ہے جو آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کا نائب ہو کر صلیب اور قتل خنزیر  
کے کام کو پورا کر چکا ہے پس اگر تم کو بیعت کرنی ہے  
تو صرف اسی کی بیعت کرو۔ جس کا نائب یا خلیفہ  
اس وقت اس کے نام ہاں اور صرف اسی کے نام  
کی بیعت نے رہا ہے۔ یہ مجھے معلوم تھا کہ خلافت  
میح کا ہونا ضروری ہے۔ اور خلیفۃ المسیح کی بیعت  
در اصل احمد کے نام کی ہی بیعت ہے اگرچہ وہ اپنے

نام پر ہی کیوں نہ بیعت لے۔ شیگونی استعارہ ہے جس کے  
معنی وہی سمجھا سکتا ہے جس کو خود خدا سمجھائے۔ فلا  
لیطہ علی غیبہ احد الامن ارتضیٰ من رسول  
چار ماہ کے متواتر وعظوں کا جو نتیجہ ملا وہ کھڑی کر چکا ہوں۔  
مگر میری دامنٹ کی گفتگو نے جو احدیت کے متعلق تھی  
یہ اثر پیدا کیا کہ ایک روح جو سعید تھی۔ اس وقت لڑتی  
ہوئی حضرت خلیفۃ المسیح مرحوم علیہ السلام کی بیعت  
کے لئے تیار ہو گئی۔ اگرچہ باقی اشخاص مجھ سے بدظن ہو گئے تھے  
ان کی نفرت سے بھری ہوئی نگاہیں مجھے دور سے ہی معلوم  
ہو جاتی تھیں مگر اس نفرت کا جھکو کچھ بھی ادا نہ بھی سچ نہ تھا  
جبنا ان کو مجھ سے اس امر میں نفرت کرتے سے ہوا ہو گا۔ میں نے  
دل میں اس وقت ایسا خوش تھا کہ لوگوں کی نفرت کو مجھ  
کی پیاری نگاہوں سے تعبیر کر رہا تھا جو کسی مردہ دل  
عاشق کی زندگی کی روح ہوتی ہیں۔ عرض میں وہاں سے  
سورت میں آیا۔ اس جگہ بھی میری قدر تزلزلت دیسی مہی تھی  
جیسی دوسرے علاقوں میں مادی سے اعلیٰ تاک جس  
قدر سلمان تھے وہ تمام مجھے اس عرت کی نگاہوں سے  
دیکھنے لگے جو وہ کسی اپنے معزز کے لئے مخصوص کئے  
ہوئے تھے مگر آہ انہوں نے انہیں ستانی اور خطرناک  
آنکھوں نے مجھے تھپاک کر سلانا شروع کیا۔ جن کو  
میں دل ہی دل میں سمجھ رہا تھا۔ کہ یہ احدیت کی اشاعت  
میں معاون اور مددگار ہو گئی میں یہ خیال کے ہوئے تھا  
کہ آہستہ آہستہ میں انکے دلوں کو صاف کر لوں گا اور کم  
از کم اس بدظنی کو ضرور رفع کر دوں گا جو حضرت مرزا صاحب  
علیہ السلام کے دعووں کی نسبت ان کے دلوں میں  
پائی جاتی ہے۔ اور اس طرح میں مومن کو کافر سمجھنے والی  
نا سمجھ قوم کو اتنا تو سمجھا سکوں گا کہ احدیت اسلام کی  
دشمن نہیں بلکہ وہ اس کی اور صرف اسی کی ترقی کی سچی  
اور پاک ہوا ہے جو عین ضرورت حقہ پر گلستان محمد  
صلی اللہ علیہ وسلم سے نکلا کر دنیا میں پھیل جانے والی ہے  
اور دنیا کے ان مذہبی باغیوں کو بھی سرسبز کر دینا ہے  
جو اگرچہ خزان سے مرجھا گئے ہیں اور بے برگ بار  
پڑے ہیں۔ مگر ان میں کچھ کچھ زندگی کی روح باقی ہے  
وہل اور انہوں سے ہے تو صرف اسی پر جو بالکل سوکھ



گیا ہے وہ کاٹھا جائیگا۔ اس کی جڑ نکال دی جائے گی۔ اور وہ ہمیشہ کی آگ میں جھونک دیا جائیگا جہاں سے وہ راہِ نیکر نہایت ناپود ہو جائیگا۔

**میری توبہ** مگر آہ میں اپنے اس مجتہدانہ خیال سے اس وقت سے خود نام ہوا جب میں نے دیکھا کہ جس کو میں تریاق تصور کر رہا ہوں اور کچھ رہا ہوں۔ کہ وہ دوسرے کے واسطے زندگی بخش ہوگا وہ خود میری ہی زندگی اور فوت کا دشمن ہو کر زیرِ بلائ ثابت ہو رہا ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ دوسروں کے میل جول نے مجھے اس قدر فافل کر دیا کہ اب اس غفلت کا تصور بھی میری پیشانی سے شرمندگی کا پسینہ اس قدر بہتا ہے۔ کہ میری تدبیر کا کوئی ردیال اسے صاف نہیں کر سکتا غرض میرا دل اپنے اعمال سیاہ پر خود شپیان ہے۔

اب اس وقت میں نہایت ہی نادم ہو کر خدا کے حضور گر کر التجا کرتا ہوں کہ آپ ہی میں کمزور کرم خاکی ہوں تو اپنی صفت کو بھی اور خاکی الذنب کا پر تو خلیفہ ثانی حضرت بشیر الدین محمود احمد علیہ السلام کے صدقے سے چھ پر ڈال اور وہ دن قریب کر کہ میں ہوں اور قادیان ہو۔ القصر چار سال سے مجھے موقع نہ ملا کہ میں قادیان کے کسی اخبار کو دیکھتا تا ان سے کوئی مفید نتیجہ اخذ کر لے۔ ہاں کبھی کبھی پیغام صلح کے دیکھنے کا موقع مل جاتا ہے۔ یا شاید دو چار دفعہ الحق کے دیکھنے کا اتفاق ہوا تھا۔ اسی بنا پر صرف اتنی معلومت پر میں نے ناسک سے ایک مضمون پیغام صلح میں تحریر کیا تھا۔ جو کھلی چٹھی کے نام شائع ہوا جس کا جواب مجھے میرے خیال اور وہ ہم کے خلاف اس میں لکھا کہ میرے خیالات اور میری طبیعت کا برحمان مولوی محمد علی صاحب کی طرف ضرور تھا۔ اگرچہ میں نے بیعت نہ کی تھی۔ خلافت کا بھی ابتدا سے ہی قابل تھا کہ ایک خلیفہ ہونا ضروری ہے اور یہ بھی جانتا تھا کہ خلیفہ بنانا اللہ کا کام ہے۔

مگر خدا بھلا کر بے میرے حسن اور بیہ خلیفہ ثانی کی بیعت کے پایے حضرت مفتی محمد صادق کے وجوہات صاحب کا انہوں نے میرے پاس حقیقت نبوت و کات خلافت منصب خلافت الفاروقی وغیرہ کتب و رسائل روانہ فرما کر اجزاء اللہ

احسن الجزائی الدین والافرة تو میں نے سب سے پہلے برکات خلافت کا مطالعہ شروع کیا جب چار ورق پڑھ چکا تو مجھے ضرورت محسوس ہو گئی کہ میں قدرت ثانی مصلح موعود خلیفہ ثانی حضرت سیدنا بشیر الدین محمود احمد علیہ السلام کی بیعت کروں چنانچہ اسی وقت میں نے بیعت کا خط لکھ دیا ہر شخص کا مذاق الگ ہے میرا بے ذوق کی بات لکھتا ہوں شاید کسی کو پسند ہو۔ اور تا دوسروں کو معلوم ہو کہ میں نے حضرت صاحبزادہ صاحب کو کون وجوہات سے خلیفہ الموعود مان لیا ہے۔ ان امور کو میں ذیل میں درج کرتا ہوں:

۱۔ تخریر کا رنگ قلم ہے۔ سیح موعود علیہ السلام کی تخریر کا سٹہ ایک ضروری اور نہایت ضروری امر کو ذہن نشین کرانے کے لئے بار بار اس کو مختلف پیراؤں میں بیان کیا جاتا ہے سٹہ تخریر میں مومنانہ شان اور متقیانہ جرات پائی جاتی ہے اور وہ روح جو مومن کی نعم القیرین ہوتی ہے۔ برابر موجود ہے۔ گو یا دل باری سے قرین ہے۔ سٹہ سیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے بالکل خلاف نہیں۔ بلکہ یہ موبد اور معادن تخریر ظاہر کرتی ہے۔ کہ کوئی ذاتی یا نفسانی خواہش نہ نظر نہیں جس سے کوئی یہ سمجھ لے۔ کہ گادی بنا دی گئی ہے۔ ۲۔ ضرورت تھی کہ کوئی شخص ایسا بھی خدا کی طرف سے ہمیں بھیجے جو سیح موعود علیہ السلام کے استعارات اور اس کے دعووں کے ضروری اسرار سے پورا واقف ہو کر ہمارے دماغ میں اس کی تعلیم کو اچھی طرح اتار دے الحمد للہ گدی ام حضرت موصوف کی تخریر میں ایسا پایا جاتا ہے کہ جماعت میں اس وقت ایک شخص بھی مقابل کا نہیں لے۔ آجھ اس کی دور میں ہے جو تخریر اور حقیقت نبوت کے مطالعہ سے معلوم ہو سکتی ہے۔

۳۔ اسلام کی اشاعت اور آنحضرت صلعم کی بیعت کا طبیعت میں وہ جو شہ ہے جس کی ضرورت ہے اور اس طرح وہ کریم ابن کریم تخریر میں خاص برکت رکھتا ہے ۴۔ قرآن اور حدیث کے اسرار اور معانی اور ضروری تعلیم سے اتنی واقفیت ہے کہ جماعت میں ایک شخص بھی نہ ہوگا۔ الحمد للہ۔ ۵۔ طبیعت میں استقلال ہے ۶۔ تخریر میں قوت جاوہ ہے۔

تذکرہ عشرہ کاملہ و ذکر الکر فضل اللہ

لویئہ من لیشاء اللہ ذوالفضل العظیم۔  
وعد اللہ الذین امنوا منکم وکملو  
ہمارا مرکز قادیان الصالحات لیستخلفنم فی الارض

جب سلسلہ احمدیہ سلسلہ محمدیہ کا قائل ہے تو خلافت کی کیون ضرورت نہیں۔ کیا ایک مرکز پر قائم ہو کر کامیاب اور پھل دار رزق کا مقابلہ شجرِ نبوت بھی کر سکتا ہے جو مالہ من قرار کا رنگ رکھتا ہو۔ نہیں حضرت مسیح نے فرمایا ہے کہ ملکہ کام کرو اور ملکہ کام بغیر خلیفہ اور اس کے مرکز کے ہرگز نہیں ہو سکتا جماعت بغیر امام کے جماعت نہیں۔ خدا کی قسم ہم دنیا کو بھی بھی نہیں جیت سکتے جب تک ہمارا مرکز قادیان نہ ہو۔ عام دنیا میں اور خصوصاً ہندوستان میں احمدیوں کو لوگ قادیانی کہتے ہیں صرف یہی ایک لفظ ہے جس کے کہنے سے تمام مقصد ان کی سمجھ میں آسکتا ہے۔ یہی وہ نام ہے جس کا اثر ہی دوسرا ہے۔ اور دوسرا کوئی نام بھی اس کے مقابلہ میں نہ تو زیادہ مشہور ہے اور نہ ہمارے مشن کو ظاہر کر سکتا ہے۔ ہاؤ ہندوستان کا سفر کر جاؤ اور ہر ایک گاؤں میں پھر جاؤ۔ پھر تمہیں معلوم ہو جائیگا۔ کہ صرف ایک ہی لفظ قادیانی کیا جذب اور کیا اثر اپنے اندر رکھتا ہے۔ ایسے موثر لفظ اور ایسی پاک جگہ کو چھوڑ کر کیا ہم کامیاب ہوں گے۔ ہرگز نہیں۔ ہم اپنا مشن اور اپنا فرض اسی کے ماتحت رکھنا چاہتے ہیں۔ پس یا وہ رکھو کہ عرش کے قریب کی سبتی (قادیان) میں کبھی بھی اور کسی وقت بھی باطل اپنا سک نہیں بٹھا سکتا اور نہ بٹھا سکتا انشا اللہ تعالیٰ۔ بروند محمد کے رتبہ کو تم کیا سمجھو یہ سمجھ خدا کے فضل سے ہی ملتی ہے۔ دنیاوی علوم انکا غورث دی مقرطیس وغیرہ فلاسفوں کا فلسفہ ہے جو حق و باطل میں امتیاز پیدا کرنے کا معیار بھی نہیں معلوم کر کے ان کی قوت مسیہ اور عقیدہ محدود اور کمزور نے ثابت کر دیا خدا کے فرقان کی اتباع کر نیو لے ہی نزل مقصود تک پہنچ سکتے ہیں۔ پس انکا دعویٰ اگر نبوت کے مسک کو نہ سمجھ تو کچھ قباوت نہیں۔ مگر تعجب اس پر ہوگا۔ جو نبی کے فیضان سے مستفیض ہو کر بھی قائم البینین کے معنی کو نہ سمجھے۔

نام پیام واسے مضمون کا پیرنگ یعنی جو پروردگار کا عباد اور انصاف بھلائی پر اور مولوی غلام احمد صاحب صاحب را جیکے اور جاعتا صہیزہ زبور و زبور اور ان سے بھی درخواست ہے کہ وہ میرے لئے دعا فرمائیں۔

مصلح موعود نے بڑا کام کیا مصلح موعود کے معنی ثانی کے رنگ میں ظاہر ہو کر بعض امور کی اصلاح کریگا جیسا کہ خلیفہ ثانی کر رہے ہیں اور وہ دشمن کی اشاعت کا خاص جوش رکھتا ہوگا۔ غلام حلیم کی شکل قادیان ہی میں پائی جائیگی۔ رہا یہ امر کہ اس کے وقت میں حق تری کرے گا کچھ تو کہی رہے۔ اور پھر ممکن ہے کہ تری کر نیوالا پورا جب عظیم الشان درخت کی صورت میں نمایاں ہوگا۔ اس وقت حق کے تمام دنیا میں پھیل جائیگا نظارہ ہم یا ہاری دلا دیکھ سکے۔ اس وقت ہم خود بھی دیکھ رہے ہیں کہ حق کے تری کرنے کے آثار اس وقت بھی عیان ہو رہے ہیں مولیٰ اور تری (Rule of Three) کے قاعدے سے ہم ذرا انصاف کی نظر سے دیکھیں کہ جب بائیس یا چوبیس سال کا محمود خلیفہ ثانی ہو گیا حالانکہ خدا ہی نے اسے خلیفہ بنا یا ہے اور ہم تمام پر ہمارے دیکھتے دیکھتے فوق بیگیا ہے۔ اور اس وقت اسلام کی خدمت جو کچھ کر رہا ہے وہ عیان ہے۔ پس جب وہ چالیس سال کا ہوگا اور پھر اس پر تبلیغ کی عمر بڑی عمر والا ہو گا تو وہ کیا کچھ کرے گا سمجھنے والے دل اور دماغ سمجھ کر خاموش رہ سکتے ہیں۔ پس ابھی سے بعض وہ کہ دینے والے خیالات کی بنا پر اعتراض کرنا ایسا ہے۔ جیسا بڑے کے چھوٹے سے پودے کو بڑے کا درخت نہ کہنا اور اس کی خلافت سے انکار کرنا ہے۔

**آخری التجا** بالآخر میں اپنے پیارے آقا کے پیارے آقا زادے دادو کے وارث خلیفہ اہل مرحوم رضی اللہ عنہ کی پاک صحبت میں رہ کر اس کے اثر سے موثر ہو کر نور علی نور ہو کر خلیفہ ثانی کی شکل میں ظاہر ہونے والے حضرت بشیر الدین محمود احمد صاحب حضور میں اپنی غلطی بلکہ خطاؤں کا اعتراف کرتا ہوا معافی کا خاستگار ہوں اور دست بستہ ملتجی ہوں کہ میرے لئے رعا فرمائی جاوے کہ خدا جو خود بخود اور محافظ ہے میری حفاظت کرے اور میرے اڑے وقت اور ابتلا کی گھڑیوں میں میری دستگیری کرے۔ یہ عرضیہ میں اپنے تمام دوستوں کی اطلاع کے لئے روانہ کرتا ہوں جنکا

## مارشیس سے مسٹر نور ویا

### سکرٹری جماعت احمدیہ کی دو چھپیان

پہلی چھپی جناب من اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مولوی محمد علی صاحب کا اخبار "پیغام صلح" مجھ کو لگانا پہنچتا ہے۔ میں نے ایک مضمون پڑھا ہے جس میں مولوی صاحب فرماتا ہے کہ مسیح موعود نے اپنے زمانے کے کو کافر نہیں کہا۔ یہ تو بڑے انوس کی بات ہے کہ مولوی موصوف ابھی تک مسیح موعود کی کتاب سے واقف ہے۔ اگر وہ اس شعر میں غور کرے جو کہ انارا ادا ہا میں ہے۔

مولوی صاحب کی یہی توجیہ ہے۔ سچ کہو کس دلیوی کی تقلید ہے کیوں بنایا ابن مریم کو خدا۔ یہ سطرین تبار ہی میں کہ خیر احمدی شرک ہیں اور شرک سب بڑا ظلم ہے۔ ان اللہ شرک ظلم عظیم اور الکافرون ہم الظالمون۔ پس خیر احمدی شرک کے ظالم بنے اور ظالم کافر ہیں۔ پس خیر احمدی کافر ہوئے اس لئے پیغام کا پیغام غلط ہے۔ قرآن کا مفسر بنگر قرآن کے خلاف عقیدہ رکھتا۔ کیا یہی تفسیر ہے۔ جو یورپ کے دانوں کے سامنے پیش ہوگی۔ میں نے سورۃ تین کی تفسیر پڑھ کر بہت انوس کیا۔ جو کہ بطور نمونہ مسلم اندیا میں دی گئی ہے جہاں مولوی اور اسلامی شریعت کا مقابلہ کیا گیا ہے۔ اور مولوی شریعت کو خشک انجیر قرار دیا گیا ہے۔ کیونکہ یود نے مسیح کو قبول نہ کیا اور مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ مسلمانوں کا بھی یہی حال ہو سکتا ہے۔ اگر وہ قوانین شریعت کی پابندی نہ کریں اور مولوی صاحب مسیح موعود کا ذکر کھل گئے ہیں۔ تاکہ خیر احمدیوں کی طرف سے چندہ آدے۔ درنشا بہت بغیر ذکر مسیح موعود کے پوری نہیں ہو سکتی۔ اس سے معلوم ہوا کہ امیر قوم نے اب حضرت مسیح موعود کے مسیح ہونے سے بھی انکار کر دیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

دوسری چھپی حضور دعا فرمادین کہ کام دور ہونا کہ میں قرآن شریف پڑھت کر سکوں۔ اور

فرانس کے لئے تیار کر سکوں۔ کیونکہ میرے دل میں احیت پھیلنے کا سخت جوش ہے مجھے ان پر سخت رہ رہ کر انوس آتا ہے۔ کہ کس طرح انہوں نے احمد کو دنیا پر فروغ کر دیا۔ یہ اب قرآن۔ حدیث اور کتب مسیح موعود علیہ السلام کو چھوڑ کر لوگوں کی راؤن کو پسند قرار دے رہے ہیں۔ ان کی مثال ٹھیک خیر احمدی علماء کی ہی ہے جو قرآن کے ہوتے ہوئے تفسیر دن سے حیات مسیح ثابت کر رہے ہیں۔ قرآن حدیث اور کتب مسیح موعود کے ہوتے ہوئے کسی احمدی کی رائے کا کیا اثر ہو سکتا ہے خواہ وہ عابد علی ستا ہی ہو۔ وہ خود اپنے اہام کے برخلاف کر رہا ہے۔ کیونکہ اس کے اہام میں ہے۔ ویلک آمن کما آمنت برسول رب العالمین۔ تجہ پرافسوس ایمان لاجیسا کہ رسول اللہ پر ایمان لایا ہے۔ کیا رسول اللہ کے نہ ماتے والے بھی مومن ہیں اور کافر نہیں ہیں۔ کیا یہود و نصاریٰ کے پیچھے بھی نماز پڑھ سکتے ہیں۔ کیا یہود و نصاریٰ کے بھی جنازے پڑھ سکتے ہیں۔ کیا یہود و نصاریٰ کو بھی لڑکیاں دے سکتے ہیں انوس شاہ صاحب پر کیوں اپنے اہام کے خلاف کھ رہے ہیں۔

## تفسیری چھپی ایک

### غیر مسلم کی

ہمارے پیارے حضرت صاحب حضرت صاحب کو ہماری طرف سے بہت منتی کے ساتھ سلام پہنچے جب حافظ مولوی صاحب آئے ہیں ان کا بات سکر میں نے بہت خوشی میں رہتا ہوں۔ اور آپ کا جو سہا اور سوساٹی ہے اس میں ہمیشہ بیٹھا کرتا ہوں۔ اب ہم چاہتے ہیں کہ کچھ دفتوں میں یہاں آپ کا سوساٹی بجاری ہو جائیگا۔ ہمارے دیکھنے میں آتا ہے۔ اور آپ ہمارے لئے پریشور سے دعا ملنگے جس میں ہم کو جوش ہووے۔ اور ہمارا فکر چھوٹے آپ سے میرا بھی حشر ہے۔ میں تو یہاں کا باشندہ ہوں اور چاہتا ہوں کہ آپ کی دعا سے کوئی دن میں آپ کا درشن ہو جائے اس سے اور کچھ نہیں ہے دنیا میں۔ آپ کا داس۔

راج کارانکو پانڈے۔ رد ذہل مارشیس

### نئی احمدی انجمنیں کیا کر رہی ہیں

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے  
جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے

دو سال کا عرصہ گزر رہا ہے۔ کہ حضرت مولوی سیدنا نور الدین خلیفہ اول کی وفات حسرتہ آیت پر جب حضرت سیدنا میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب نے خلافت کا گران بار اپنے کندھوں پر اٹھایا اس وقت بعض فتنہ پرداز لوگوں نے جماعت کو نشر کرنا چاہا۔ اور حضرت خلیفہ ثانی کی بیعت نہ کی اور آپ کی مخالفت پر زور سے اٹھ کھڑے ہوئے انہوں نے جماعت کو بیعت کرنے سے روکنے میں کوئی دقیقہ اٹھانے نہ رکھا جس طریق سے بھی ہو سکا انہوں نے سعی بلیغ سے اس معاملے میں کام لیا۔ لیکن خدا۔ وہ خدا جو اپنے بندوں کے اجر کو مناع نہیں کرتا جو اپنے پیاروں کی مدد کے لئے ہر وقت تیار ہوتا ہے۔ اور اپنے پیاروں کو ہر ایک میدان میں جو ان کو اپنے دشمن کے مقابل پیش آتا ہے مظفر و منصور کرتا ہے اس خدا نے اپنے پیارے خلیفہ کی بھی مدد کی۔ اور اس کے دشمن کے مقابلے میں اس کو فتح و نصرت عطا فرمائی۔ دشمن لوگوں کو بیعت سے روکنا تھا خدا نے نہ صرف ان لوگوں کو بلکہ دور و دراز ملک کے رہنے والوں کو بھی آپ کی بیعت میں داخل کیا۔ وہاں احمدیہ سلسلہ کی انجمنیں قائم ہوئیں۔ وہ انجمنیں کس قدر اپنے کام میں مصروف ہیں۔ ناظرین ان اقبالیات سے جن کا ترجمہ ذیل میں دیا جاتا ہے۔ اندازہ کر سکتے ہیں۔ اگر یہ برائے اقتباس ہیں۔ تاہم اس امر پر روشنی ڈالتے ہیں کہ نئی انجمنیں جو حضرت خلیفہ المسیح ثانی

### انجمن احمدیہ سیلون

انجمن احمدیہ سیلون کا ایک خاص جلسہ بصدائت مسٹر

ہمیں خلافت میں قائم ہوئی ہیں کیا کام کر رہی ہیں۔

ٹی۔ کے۔ لائی تاریخ ۱۹ دسمبر ۱۹۱۵ء سلویو پینڈ میں منعقد ہوا مجلس میں علاوہ دیگر حاضرین کے۔ سی۔ ایچ۔ متارا بی۔ اے۔ ستمین۔ بی ڈبلیو۔ لائی۔ ٹی۔ اے۔ جی ایچ شیخ قادر حسین شیخ نور الدین۔ ٹی۔ اے۔ محمود ملان۔ سید عثمان ابیں مجید خان۔ ابیں آر۔ جو متحدہ وغیرہ احباب بھی موجود تھے سکرٹری ترقی اسلام کے خطوط پڑھے گئے۔ بعد ازاں محمد جمال الدین سیلوی۔ ملائی۔ طالب علم سبلیغین کالج قادیان کا خط پڑھا گیا۔ ریزولوشن پیش ہو کر پاس ہوا ایک سبلیغ کے تمام احمدی مسلمان صاحبزادہ عبدالحمی ابن خلیفہ المسیح اصل کی وفات حسرت آیت پر پس ماندگان کے ساتھ اظہار ہمدردی کرتے ہیں

ریزولوشن پیش ہو کر پاس ہوا کہ کمیٹی آئندہ اجلاس انجمن کے لئے جو جنوری میں ہو گا جلسہ گاہ کا انتظام کرے۔ یہ ریزولوشن بھی پیش ہو کر پاس ہوا کہ غیر احمدی احباب کو اسی مجلس میں بطور ہمدرد ہونے کے لحاظ سے بالائے بری سیمینار کی اجازت حاصل ہو۔ تاکہ وہ اسلام میں احمدی قوم کی صداقتوں کا مطالعہ اور ان کی چھان بین کر سکیں۔ بعد ازاں سی ایچ متارا نے "حقیقی دانائی بمقابل جوش بے جا" کے مضمون پریکچر دیا۔ انہوں نے اپنے مضمون کو قرآنی آیات کے ساتھ خوب واضح کر کے بیان کیا۔ آخر میں پریذیڈنٹ نے اپنی رائے کا اظہار کیا۔ اور مجلس عام شکر یہ کہ دلوں کے ساتھ ختم ہوا۔

جلسہ تاریخ ۱۹ جنوری ۱۹۱۶ء بوقت دس بجے صبح بصدائت جناب ٹی۔ کے۔ لائی و کینیڈا میں انجمن احمدی کو لمبو کا اجلاس منعقد ہوا سکرٹری ترقی اسلام قادیان کے خطوط پڑھے گئے جن میں جو پھر ہی نسخہ محمد سیال کے انگلیڈ سے روانہ ہونے کی بابت لکھا تھا۔ مختلف لوگوں اور ممبروں کے سوالات کے جوابات دیئے گئے تھے اور قرآن شریف کے پہلے پارے کی پچاس جلدیں روانہ کرنے کی اطلاع تھی۔ ریزولوشن پیش ہو کر پاس ہوئے (۱) کو لمبو میں سڑسالی کے پیکر دن کے سلسلہ کا انتظام کیا جائے (۲) قادیان سے آئے ہوئے جوابات سے اطمینان ہوا (۳) پچاس کا پان حساب دستور فرخند ہوں۔

صاحب پریذیڈنٹ نے بیان فرمایا کہ یہ قرآن جسے عربی

اور انگریزی کے ماہروں کی ایک کمیٹی نے ترجمہ کیا ہے بلکہ فوائد احمدیہ میں کی ایک یادگار ہے۔ اور اس نے مذہب اسلام کی صحیح حالت کو انگریزی زبان میں پیش کیا ہے شیخ نور الدین اے۔ ایچ قاسم۔ اے اے مخدومنا۔ اور اے ایچ دجیا وغیرہ اصحاب نے بھی مذکورہ بالا بحث میں حصہ لیا۔ اس کے بعد سی ایچ متارا نے پلیگ کا ٹیکہ اور احمدی کے مضمون پریکچر دیا۔ مسٹر اے ایچ دیرا نے شکر کا دوٹ تجویز کرتے ہوئے کہا کہ انجمن کو اپنے ریفارمر کی تحریرات تامل زبان میں شائع کرنی چاہئیں۔ مسٹر سید قادر حسین جو کہ بیچنگ اور اسلام کا تامل میں ترجمہ کر رہے ہیں آپ اس ترجمہ کو آئندہ اجلاس میں پبلک کے سامنے پڑھ کر سنا لینگے۔ بیٹنگ دعا پختہ ہوئی ہے

### احمدیوں کی ممالک متحدہ آگروا وودھ

میں اخویم محمد عثمان صاحب کھنوی کا اعلان نامہ پڑھ کر بھید مسرت ہوئی۔ میں نے ابھی حال میں ایک عرضیہ کے ذریعہ جناب محمد علی مولانا شیر علی صاحب کی خدمت میں اس صوبہ کے تبلیغ کی طرف توجہ منعطف کرنے کے واسطے عرض کیا تھا جس کا جواب مولانا موصوف نے جو کچھ تحریر فرمایا وہ مجھے بے خود ایک مضمون ہے جو انشاء اللہ اگر ہم سب احباب برادر محمد عثمان صاحب کی تجویز کے مطابق جمع ہوئے تو پیش کر دے گا۔ اس وقت تو صرف اس قدر عرض کرنا ہے کہ مجھ کو برادر محمد عثمان صاحب کی تجویز سے کمال اتفاق ہے۔ اب صرف یہ دیکھنا ہے کہ کب اور کہاں جمع ہو کر اس مسئلہ پر گفتگو کیا دے اس کی بابت میری رائے ناقص میں جو کچھ آیا ہے۔ وہ عرض کیے دیتا ہوں۔ کہاں کا سوال تو یہ ہے حل ہو جاتا ہے۔ کہ دارالامان سے بہتر جگہ اور کوئی جگہ نظر نہیں آتی جہاں ہم سب جمع ہو سکیں۔ کیونکہ وہاں حضرت فضل عمر کی موجودگی ایک ایسی نعمت ہے جو کسی دوسری جگہ نہیں مل سکتی ہے۔ پس اب صرف کب کا سوال باقی رہتا ہے۔ اس کا واسطے میری رائے میں ایسٹری کی تعطیل کا موقع قریب آرہا ہے اگر تمام احباب ابھی سے وقت نکالیں تو بہت آسانی سے ایسٹری کی تعطیل میں دارالامان میں جمع ہو سکتے ہیں اس کے متعلق سچے کے طور پر تمام احباب ایک دوسرے سے خط و کتابت کے ذریعہ

ظاہر ہے کہ اس وقت سب احباب دارالامان میں جمع ہونے کا سب سے بہتر موقع ہے۔

# فتاویٰ احمدیہ

از مولوی محمد اسماعیل صاحب موسیٰ فاضل

۱۱، سود کے کہتے ہیں۔ اور سوو کے متعلق کون کونسی حالت میں سود کیا جاسکتا ہے۔

۲۲، زمین یا مکان کا رہن لینا اور پھر اس کا منافع آمدنی یا کرایہ سے وصول کرنا جائز ہے یا نہیں۔

۳، اگر کوئی شخص زمین رہن لیکر بجائے اصل رہن کے کسی دوسرے شخص کو کاشت کے واسطے دیکر تو وہ بھی سود ہی ہے۔ یا کیا۔

۴، زمین یا مکان کو کس حالت میں کرایہ پر دے سکتے ہیں۔ کہ سود نہ سمجھا جائے۔

جو اب (۱) خرید و فروخت یا قرضہ کی صورت میں ایک سادی ہوئی مالیت کے عوض میں جو مالیت لیجی کے

اس کے علاوہ اسی خرید و فروخت یا قرضہ کی بنا پر جو اور ایسی مالیت لی جائے جس کے مقابلہ میں نہ تو کچھ مالیت ہو۔ نہ عمل یعنی محنت ہو۔ نہ تیسرے یعنی حسن سلوک کے

ظور پر دیجاتی ہو۔ اور نہ ہی اس بلا معاوضہ مالیت کے مقابلہ میں اسے حاصل کرنے والا شخص اس خرید و فروخت کے نقصان کا ذمہ دار ہو۔ ایسی مالیت کو سود کہتے ہیں

(۲) زمین اور مکان کی حفاظت پر یا اس سے نفع حاصل کرنے کے لئے اس زمین یا مکان پر جو کچھ خرچ کرنا پڑتا ہو۔ اگر اس کا ذمہ دار مرتہن ہو۔ تو وہ

اس زمین یا مکان سے نفع حاصل کرنے کا بھی مجاہد ہے۔ ورنہ نہیں۔

(۳) مرتہن جب خرچ کا بھی ذمہ دار ہے۔ تو وہ خود مال مرتہن کو عمل میں لائے یا رہن کو دیگر منافع اور اخراجات کا خود ذمہ دار ہے۔ یا کسی اور کو

کرایہ پر دے اسے اختیار ہے۔

(۴) سود اسی صورت میں سمجھا جائیگا۔ جب مرتہن اخراجات کا ذمہ دار ہو۔

## پواریوں کی آمدنی

(۱) فصلانہ کی آمدنی جو پواری کو حاصل

ہوتی ہے۔ گو اقران کے علم میں ہو اور وہ اس پر کثرت نہ کرتے ہوں۔ اور گو اسی بنا پر انہوں نے پواریوں کی حقوڑی تنخواہوں کو ہاں کے لئے کافی سمجھا ہوا ہو۔ تاہم وہ رشوت میں داخل ہے۔ کیونکہ جیسا کہ اپنے ظاہر فرمایا ہے جب اقران کے پاس اس بات کی شکایت پہنچے تو وہ اس شکایت کو بجا قرار دیکر اس فصلانہ کو رشوت میں ہی محسوب کرتے ہیں جس کا ثبوت یہ ہے۔ کہ وہ تبدیلی و عجزہ کوئی حقیقت سے سزا بھی دیدیتے ہیں۔ اور زمیندار لوگ انہیں یہ فصلانہ محض ناجائز رعایتوں کے لئے دیتے ہیں جن میں گورنمنٹ کی حق تلفی متصور ہوتی ہے۔

(۲) چارہ و عجزہ متفرق اشتیاء جو زمیندار لوگ پواریوں کو دیتے ہیں۔ اس میں شک نہیں۔ کہ اس سے وہ انہیں دیتے ہیں۔ کہ وہ ہمارے ہاں پواری ہیں۔ اگر نہ دینگے۔ تو ممکن ہے۔ کہ کسی موقع پر ہماری حق تلفی کر جس کا ثبوت یہ ہے۔ کہ اگر وہ پواری وہاں سے تبدیل ہو جائے۔ تو پھر اس کے ساتھ یہ رعایتیں نہیں کی جائیں۔ اس لئے ایسی چیزیں بھی رشوت میں داخل ہیں ہاں اگر محض حسن سلوک کے طور پر وہ اسے کچھ دیں یا کسی جائز کام کے لئے جس کا کرنا پواری کے فرائض میں داخل نہ ہو۔ یا کسی ایسے وقت میں پواری سے کام کرانے کے لئے جو وقت کہ وہ حکماً اور قانوناً اس کام کے کرنے کا پابند نہ ہو۔ بطور حق خدمت دیدیں۔ اور خود پواری کا دل بھی گواہی دے۔ کہ یہ رشوت نہیں۔ تو اس کے لینے میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ ایسا ہی عمومی چیزیں جو پواریوں یا دوسرے لحاظ و ملاحظہ والے لوگوں کے سوا اور لوگوں کو بھی دیدیتے ہوں۔ ان کے لینے میں بھی کوئی حرج نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسی صورتوں کے متعلق فرمایا ہے۔ انہیں قہر کہ یعنی اپنے دل سے پوچھ لو۔ کہ یہ جائز ہے۔ یا ناجائز ہے۔ اور نیز فرمایا الا شہام لحاک فی مہلک گناہ وہ چیز ہے۔ جو دل میں کھٹکتی ہے۔

## فہرست نومبائین

بابت ماہ فروری

محمد فقیر۔	موناگیر	ملک عطا محمد۔	جہلم
محمد علی۔	سیالکوٹ	ملک فتح محمد۔	"
محمد حسین۔	"	اہلیہ عطا محمد۔	"
حسن بی بی۔	"	ملک محمد خان۔	"
غلام احمد۔	"	اہلیہ "	"
نظیر احمد۔	"	فرزند "	"
بشیر احمد۔	"	بھاگگیری	"
سلطان احمد۔	"	اہلیہ چراغین۔	گوجرانوالہ
احمد بی بی۔	"	دختر فقیر محمد۔	"
رحمت بی بی۔	"	غلام عوث۔	گورہا پیدہ
برکت بی بی	"	خوشامند مرزا آہی۔	گجرات
امام بی بی۔	"	مولوی محمد عبدالمد موٹی۔	لاہور
عالمگیر۔	جالندھر	فضل غفور۔	جالندھر۔
برکت علی۔	کولہو	لیسین۔	گوجرانوالہ
امیر علی خان۔	ہوشیار پور	اہلیہ "	"
علی محمد۔	دہرادو	فرزند "	"
غلام محمد۔	سیالکوٹ	عاشیہ دختر لیسین	"
غلام حسین۔	گوجرانوالہ	فاطمہ "	"
حسین۔	"	آمنہ "	"
احمد دین۔	"	رحول بی بی۔	"
شمشیر۔	ڈیرہ غازی خان	مانگ۔	"
فیض اللہ	"	جلال دین۔	"
سید شاہ زنان۔	لاہور	مراد۔	"
محمد لیسین۔	کشمیر	راجو۔	"
گوہر بی بی۔	لاہور	زیاد۔	"
طابع بی بی	"	مہر بی بی۔	"
مہر دین۔	"	محمد شفیع۔	"
عبد المجید۔	"	سید محمد	"
حمید بیگم	"	بیعت خلافت	"
رشید بیگم	"	حکیم احمد حسین صاحب لاہور	"

۲۲ اخبار و اخبارات